

愿得汗水化甘霖，更护青草郁葱葱

——高校辅导员年度人物推荐人选纪孟含事迹材料

【个人经历】

纪孟含，女，1988年11月生，中共党员，2014年毕业于南京理工大学，民商法学硕士，讲师。曾担任南京工业职业技术大学机械工程学院辅导员、团总支书记，现任航空工程学院辅导员，累计带学生3300余人。获得高校就业指导师TTT-2培训、江苏省核心就业能力专项师资培训、江苏省高校就业指导人员培训结业证书。主持参与课题项目5项，发表学术论文4篇，以第一发明人授权专利4项，带领学生授权专利24项，荣获第九届江苏省辅导员素质能力大赛二等奖。自2020年起，所带学生共获得国家级奖项7项，省级奖项7项。学生中涌现出全国最美创业生、全国最美职校生、国家奖学金获得者、江苏省大学生年度人物获得者、江苏省优秀毕业生、江苏省三好学生，江苏省职业生涯规划大赛一等奖等先进典型。

【工作思路】

纪孟含同志在日常工作中，以爱心、信任为基石，以耐心、细心为桥梁，对同学们日常的学习、生活、心理状态时刻保持密切关注。她深入学生中间，课堂、校园、食堂、宿舍都可以作为她的工作场所，随时为学生排忧解难。她对工作认真负责，在负责招生工作时，作为招生工作组组长，可以准确分析生源形势，把吸引优质生源作为促进高质量就业的重要环节，将招生从阶段性工作转变成为常态化工作，所

在团队荣获全校招生先进集体称号；负责就业工作时，分年级分阶段进行职业生涯、就业观、择业观教育，有针对性的提升不同专业学生的核心就业能力，为学生提供充足的就业岗位不低于 10 个/人，所在学院历年就业率均未低于 98%，首届职教本科毕业生就业率达到 98.2%；在学生日常管理工作中，采用“双一流育人”模式，不断用一流的职业素养要求自己，培养学生一流的综合能力。

【育人实效】

在日常工作中，纪孟含同志把思想政治教育工作放在首位，她说学生教育管理工作没有捷径，只有以身作则肯下功夫，充分发挥出辅导员积极性，才能做到全员教育不留死角，使学生心中有戒，自省自律。

一、践行三全育人，贴心关注每一位学生成长成才

“为了每个家庭 100% 的期待，用 100% 的真情关爱每一位同学成长成才，不让一个学生掉队”是纪老师一直坚持的工作信念。她连续 8 年负责毕业生工作，服务管理近 100 个班级共 3300 多名学生。厚厚的困难学生帮扶记录本是她工作的见证。她向学生承诺“只要你们有需要，任何时间都可以联系我”。她的“24 小时热线电话”和“零距离 QQ 交流群”，是保持与学生交流畅通的重要渠道。她做到进宿舍、进课堂、进网络、进活动、进家庭，落实“五进”教育，对学生遇到的问题总是第一时间察觉，让思想政治育人工作全面覆盖。

来自甘肃一个偏远农村的小宇入校时的拘谨和自卑被纪孟含看在眼里，一开始连普通话都说不标准的学生在她的

鼓励和指导下成为了学院优秀的学生干部，这个憨厚的西北爷们毕业时对着纪老师边鞠躬边哭成了泪人；单亲家庭的小雯因为和再婚的父亲关系闹僵而没有生活费，纪孟含从她频繁外出兼职窥得端倪，当要强的小雯收到纪老师转给她的生活费和有心事咱们可以随时聊聊的电话时，要强的小雯留下了泪水；一个寒冬的周末，当纪孟含听说小赵同学丢失了整整一学期的生活费，穿着单衣跑到派出所报案时，她拿上一件家人的大号羽绒服就奔向派出所，把这个失魂落魄的大男孩裹在温暖的棉衣里。从那以后，小赵和她就成了情似姐弟的师生。

总能温暖人心的纪孟含，却认为自己不是一名温柔的老师。不知从何时起，学生们经常叫她“老大”，同学们说：“纪老师对我们要求其实是很严格的，她是真心为我们好，大伙儿都愿意听她的，她就像我们的领头雁一样”。

二、同场域、同频率、同成长，构建育人新模式

2022年以来，纪孟含开始作为学院学工办副主任开展工作，这需要她在工作中投入更多的精力。面对高校思想政治工作新要求，在“同场域、同频率、同成长”的“新三同”工作理念指导下，纪孟含在“同场域”践行“围绕学生”的理念，做到思想连线、行动在场，做到“眼中有人”。在新冠肺炎疫情防控形势严峻的时期，她和学生一起住在校园，嘴里宣传着疫情防控的重要性，眼中盯着每日健康打卡的数据，脚下奔走在核酸现场维持秩序，没有一时一刻懈怠，确保疫情“零发生”。在“同频率”践行“关照学生”的理

念下，与学生同理共情、排忧解难，做到“心中有爱”。真诚相待，用心育人是纪孟含与学生交往的不二法门，也是她处理各类学生突发事件的“底气”。她说：“学生反映出的任何问题一定都有背后的原因，只有设身处地、换位思考，才能真正打开学生的心结”。在“同成长”践行“服务学生”的理念下，师生同行共进、教学相长，做到“脚下有路”。纪孟含在育人过程中注重个性化引领，不管升学、创业、就业她都能够根据学生的实际情况给出实用的建议。她对学生中的孤儿、少数民族和家庭突遭变故的同学都会时时保持高度关注，帮助他们在面对困难的时候用科学方法解决问题，真诚的关爱成为他们思想上的坚强后盾。“导吾以狭路，示吾以通途，在生命中遇到您，实属荣幸”。“在校三年，您不是陪我最久的，却是让我印象最深的老师，是您让我感受到这是一个有爱的校园”。“您在关键时期陪伴我，如果没有您我不知道我的人生会是什么样，感恩有您”这是学生们给纪孟含的一条一条留言，也是她在工作中收获到的最好的回馈。

在纪老师的引导下，她的学生毕业后部分前往南京工业大学、南京信息工程大学、扬州大学等高校继续深造，部分拿到上海波音、上海飞机、江苏天然气等大型企业的签约函，还有部分同学走上了创业之路。

三、“进口旺”、“出口畅”，围绕招生就业创业做文章

2019年，学校经教育部批准升格为本科。针对新确立的本科层次招生工作，纪孟含围绕招生队伍、宣传方式、生源分布、工作计划等问题创新开展工作，着重解决好生源问题，

招生期间全程 24 小时驻点咨询，接听咨询电话 800 余次，在炎炎夏日跑中学、进咨询会、线上线下做宣传，有效解决了学校转型期招生宣传难题。

纪孟含在工作中一直坚信“打铁还需自身硬”，她在工作中坚持参加各类培训，多次申报科研项目，积极参加技能比赛，不断打磨自身的职业能力。她深知“高质量充分就业”是帮助同学们迈好走向社会第一步的关键工作。为了更好的提升学生的核心就业能力，她担任首批中央宏志助航计划毕业生就业能力培训讲师、江苏省大学生核心就业能力提升讲师、校大学生职业发展与就业指导授课教师。她每年开展 8 场以上就业指导及职业生涯规划讲座，强化学生就业技能，指导学生创新创业，并对未就业同学实行一人一档，跟踪进行就业帮扶。指导的大学生创新训练计划项目获得省级校企合作基金。

【经验总结】

在 8 年的辅导员工作中，纪孟含同志兢兢业业，恪尽职守，她认为只有掌握过硬的工作技能，才能更好地服务学生。纪孟含常说：“我们辅导员不能只扮演学生生命中的“过客”，还要用自己能力和情怀给学生们更深远的影响”。在学生们的记忆里，她是新生入学时热情洋溢、真诚亲切的“邻家姐姐”，她是同学们在校期间无微不至、无话不谈的“知心好友”，她是毕业班离校前躬身实践、有求必应的“就业导师”。她的辛勤付出让她在同学们心中“敬如师，爱如姐”。